GUERRE TOTALE
Une guerre totale est un conflit dont les conséquences et les implications ne se limitent pas aux champs de batailles mais touchent l'ensemble des sociétés des pays mobilisés. Elle est caractérisée évidemment par une mobilisation militaire mais aussi par une mobilisation complète des énergies intellectuelles, économiques et humaines.

· Mobilisation militaire : plus de soixante millions de soldats ont participé à la seconde guerre mondiale.

·     Mobilisation des cerveaux : elle permet des progrès techniques considérables et pas seulement dans le domaine de l'armement (bombe atomique).

· Mobilisation politique : c’est « l’Union sacrée » de la Première guerre mondiale

· Mobilisation économique : toutes les industries sont tournées vers la production « de guerre »

·     Mobilisation de la main d'œuvre : dans tous les pays touchés par la guerre, de gré ou de force, la main d'œuvre est mise au service de l'industrie de guerre.

· Mobilisation de la presse (journaux, radio…) : elle est soumise à la censure et utilisée pour  mobiliser les esprits, au besoin en diffusant de fausses informations (le « bourrage de crâne » de la Première guerre mondiale).

· Guerre idéologique dans le cas de la seconde guerre mondiale, marquée par l'affrontement de deux systèmes totalement opposés :

· Un système qui revendique la supériorité d'une race sur les autres et qui envahit les pays voisins au nom de cette supériorité raciale ou raciste (régime nazi du Troisième Reich,  Japon).

· À l'opposé, un système qui reste fidèle à la liberté, à l'humanisme.

