GUERRE D’ANEANTISSEMENT
Définitions : 

➔ Guerre qui a pour objectif de détruire l’adversaire sans distinction entre civils et militaires. 

➔ Volonté de détruire systématiquement l’adversaire ou certaines catégories de population selon une logique idéologique, en mobilisant tous les moyens d’une guerre totale.
Lors de la Seconde guerre mondiale, 

· La guerre   est pensée par  Hitler  comme  anéantissement  de  l’Union  soviétique  et menée par lui dans la destruction  physique  de  ses  adversaires  (ex  :  exécutions  systématiques  des  commissaires politiques soviétiques prisonniers). 

· Elle est voulue et obtenue par les alliés  avec la  capitulation sans conditions des régimes vaincus (Allemagne et Japon) et la destruction de leur organisation politique. 

· Les  crimes  de  masse  que  constitue  le  génocide  des  Juifs  et  des  Tziganes,  populations  dont  la destruction totale est voulue, organisée et mise en œuvre par le régime nazi antisémite et raciste.

· Dans les deux camps, les enjeux idéologiques de cette guerre d’anéantissement sont   menés via une propagande  intense visant à impliquer toutes les populations dans cette guerre totale : 
· Les Alliés se battent pour la liberté et la démocratie contre les dictatures de l’Axe qui sont militaristes. 

· À  l’opposé,  la  propagande  nazie  utilise  les  thèmes  de  l’idéologie  nazie :  le  nationalisme, l’anticommunisme, le racisme et  l’antisémitisme.
